

## 04 潜心修炼,带来人生柳暗花明(3)

看家教宝典 寻幸福良方



### 第三步,向孩子学习,拉近关系

我得出一条人生经验:要让某人认可你,要和某人搞好关系,有一个屡试不爽的办法:那就是虚心向某人学习。

我经常向孩子请教一些问题:“××字怎么写?”“××词用得是否恰当?”“这句话读起来有些别扭,你能帮我顺一顺吗?”“这件事老爸不知如何处理,想听听你的意见。”由于我特真诚,每次都能得到儿子的积极回应。他若知道答案,会马上告诉我;若拿不准,他会去查字典、找资料,遇到有一定难度的问题,他会说想想再回答我,这不是我最希

望的结果吗?

实践证明,向孩子学习是引导孩子思考、激发孩子灵感、鼓励孩子求知、培养孩子自信、提高孩子成就感、增进父子关系的最有效途径。

### 第四步,善待犯错的孩子,寻找教育时机

高二上学期,儿子在一次考试中照抄同学的卷子,被老师逮了个正着,我因此被儿子的班主任通知到了学校。

这一次我心情格外平静,甚至还有些许欣喜。我意识到:考验家长的时候到了,孩子成长、进步的良机来了。孩子正处在最困难、最无助的时候,如果能给孩子以支持,帮助孩子渡过难关,这件事一定能转化成推动孩子前进的巨大力量。

我先见了儿子,除了对儿子表示关心,一个字也没提考试作弊的事。儿子吞吞吐吐要对我说什么,我用坚定的语气对儿子说:“什么都不要说了,爸爸理解你!”一句话,儿子情绪稳定了。

接着我见了班主任,班主任把问题说得很严重,表示要交到学校严肃处理。我对班主任说,贾语凡犯的 error 是严重的,给老师添了麻烦。作为家长,我向老师表示歉意;作为孩子的监护人,我应该承担主要责任。

我接着说,不过,我想就此事谈一些看法,供老师参考。第一,与前

一段时间相比,孩子学习态度比较端正。种种迹象表明,他是憋足了劲儿在学习;第二,考试作弊固然是坏事,但透过此事可以看出孩子有考出好成绩的强烈愿望,这比他以前满不在乎、破罐破摔的心态不知要好多少倍;第三,孩子求胜心切,做了错事,他并不是那种缺乏诚信、寡廉鲜耻的人,看得出来,这件事已经触动了他的心灵。

接下来,我充满感情地说,老师,你带了语凡一年多,没少操心,孩子的点滴进步都倾注了你的心血。语凡能在你这一班,真是他的福气。如果换一个没有爱心的老师,他不知道会滑到什么地步。‘救人一命,胜造七级浮屠。’你救的是孩子的慧命,你构筑的是孩子的心灵大厦。作为家长,我真不知道怎样感谢你。”

班主任被我的诚意感动了,她说,“通过和你交流,我决定在班里把事情消化掉。我看你对教育也比较内行,想听听你的建议。”

我说:“我有一个不成熟的想法,如果能淡化此事,再给孩子以正面引导,相信孩子定能接受深刻教训,甚至还能将其转化为前进的动力。我坚信孩子会给你争气,会给班里争光的。”

临走,我又见了孩子,带孩子出去吃了饭,买了生活必需品。自始至终我传递给孩子的都是关爱和信

任,连一句“以后注意点儿”之类的话也没说。想想以前,为了一个小小的错误,我让儿子罚过站,跪过地板,没收过他的零花钱。如今我这样的态度着实让儿子感到惊讶。

后来,班主任和孩子推心置腹谈了一次话,没有给孩子任何处分。孩子卸下了思想包袱,轻装上路了。

这四步下来,奇迹很快出现了。儿子对妈妈说:“我真服了,老爸和以前判若两人,这么大的事竟然没责备我一句。我再不刻苦学习,真说不过去了。”

从此,儿子进入了健康成长的快车道,学习热情空前高涨,拼命地弥补以前的“欠账”,学习成绩节节攀升。特别值得一提的是,高二期末考试,儿子爆出了冷门。与期中考试相比,一下子由年级排名第426名跃升到第174名。

2005年,儿子贾语凡被教育部直属的全国重点大学——西北农林科技大学土木工程系录取。

我的家教实践表明:孩子不听话,与父母对着干,归根结底是父母没有用心对待孩子。万事皆有因,家庭教育中出现的所有问题,都能从父母身上找到原因。如果父母真正用心对待孩子,孩子不仅能感觉到,而且会以懂事、进步和成长来回报父母。(摘自《改变孩子 先改变自己》贾容韬 著)

## 12 强势的婆婆一定有个懦弱的儿子

女人不“狠”地位不稳



会导致丈夫心理上乃至生理上的双重“阳痿”。

同时,女人太强势,对下一代的成长特别不利,最明显的就是太强势的母亲特别容易培养出懦弱的儿子。

这两个原因:一是婚姻中两个性格同样强势的人很难过到一起。俗话说得好:一山难容二虎,哪怕一公和一母。所以,必然有一方强势,一方软弱。如果强势的一方是妻子,丈夫必然乖乖地交权。长此以往,父权缺失必然会导致儿子无所适从,因为男孩成长的榜样来自父亲,如果父亲不作为,儿子自然也难成大器。

二是强势的母亲往往喜欢大包大揽,在某种程度上剥夺了儿子的成长权,什么都由母亲做主,儿子在心理上很难“断奶”,也很难真正成熟起来。

我曾经做过一期有关婆媳关系的节目,节目中提到的婆媳俩很典型。儿媳晴晴对婆婆总是干涉他们夫妻的事非常不满,大到结婚摆酒宴、工作安排,小到洗衣做饭、收拾房间,婆婆都要指指点点。婆婆跟他们住在同一屋檐下,经常侵犯小

两口的隐私权。

在节目现场,我问晴晴的婆婆:“你都这么大了,干吗不颐养天年,还要管这么多呢?”婆婆慨叹:“我不放心啊!儿子长到28岁结婚时,从没跟妈分开过,什么事都听妈的,都得妈做主!”

我明白了,婆婆所谓的不放心,与其说是针对儿媳的,不如说更不放心她的宝贝儿子。从根儿上说,儿子就没“断奶”!在某种程度上,儿子小冬就是一个不折不扣的“奶嘴男”。

“奶嘴男”是怎么形成的?都是男孩在成长过程中,父亲大权旁落,母亲大包大揽的结果。有意思的是,这类“奶嘴男”有较为严重的恋母情结,将来结婚也喜欢找跟母亲一样强势的媳妇,结果两个同样说一不二的女人碰在一起,谁听谁的?谁又服谁?这也是婆媳不和的根由:强势的婆婆一定会有个懦弱的儿子,懦弱的儿子一定会娶一个跟母亲性格一样的媳妇。

我认为,中国的婆媳关系普遍紧张,根子出在婆婆这里:你太强势,儿子必然懦弱而无担当!你对媳妇不满,其实跟媳妇无关,谁叫你

培养出这种儿子?他肯定会到外面找跟你相似的第二个“妈”回来!换句话说,强势的母亲一定会造就出一个有着强烈恋母情结的儿子,这个儿子长大后找的媳妇一定是母亲的翻版。你看不惯儿媳,不是因为她跟你过不到一起,也不是因为她挑唆你们母子的感情,只是因为你们俩实在太像了!对方就像一面镜子,照出你的种种让人难以忍受的缺点。

反之,丈夫阳刚,妻子温柔,生出的儿子一定像父亲一样有责任、有担当,将来娶的媳妇一定会像母亲那样温柔贤惠。两个温柔的女人碰到一起,自然比两个悍妇要容易相处得多!

在那期节目中,我还见到了一对模范婆媳,都是一样的柔情似水,一样的笑靥如花。一看,母亲就不强势;一问,儿子也不恋母,反倒很成熟、很能干。媳妇和婆婆一样都是通情达理之人,当然这小日子就过得红红火火的,这对婆媳还被所住的居民小区评为模范婆媳呢。

(摘自《狠狠爱自己》曾子航 著)

我曾在相关作品中用较大篇幅讨论过强势女人的问题。作为一个男人,我一直持这样一种观点:女人在事业上可以强势,但在性格上不能太强势,更不能把这种强势带回家,带到恋人或伴侣身边。女人太强势,婚姻准出事。女人过分强势,必然造成丈夫压力过大,严重者还